

简析长汀苏区的历史地位与苏区精神

Brief Analysis of the Historical Status and Spirit of the Soviet Area in Changting

刘小文

Xiaowen Liu

长汀县博物馆
中国·福建 龙岩 366300
Changting County Museum,
Longyan, Fujian, 366300, China

【摘要】长汀苏区作为中央革命根据地的关键组成部分,是中央苏区的经济中心和文化中心,被冠以“红色小上海”的盛誉。作为福建苏维埃运动的指挥中枢和核心区域,长汀苏区亦是福建省开展革命斗争的政治中心和军事中心。长汀苏区在革命斗争中彰显的苏区精神,凝结着成千上万长汀苏区群众光荣的革命精神,是长汀人民无比珍贵的精神财富,必将在长汀历史上熠熠生辉。

【Abstract】As a key component of the Central Revolutionary Base, Changting Soviet Area is the economic and cultural center of the Central Soviet Area, and it is known as "little red Shanghai". As the command center and core area of the Fujian Soviet Movement, Changting Soviet Area is also the political and military center of the revolutionary struggle in Fujian Province. The spirit of the Soviet Union in the Changting Soviet Area during the revolutionary struggle has condensed the glorious revolutionary spirit of thousands of people in the Changting Soviet Area. It is the invaluable spiritual wealth of the Changting people and will surely shine in the history of Changting.

【关键词】长汀苏区;历史地位;苏区精神

【Keywords】Changting Soviet Area; historical status; Soviet Area spirit

【DOI】10.36012/lcs.v2i1.1484

1 长汀苏区与中央苏区的关系

在土地革命时期,中央革命根据地居于核心领导地位,其面积最大、影响最为广泛,是中国苏维埃运动的中心区域,主要由闽西和赣南革命根据地组成。而长汀、瑞金则相应地在历史的选择下成为这两个革命根据地的中心支点。

1.1 长汀苏区的建立

长汀苏区是中央苏区成功创立的关键支撑。1929年3月中旬,由毛泽东、朱德等早期革命领导人率领的红四军入闽第一仗首胜和解放汀州城为闽西革命揭开新篇章^[1]。随后,毛泽东等同志于长汀辛耕别墅举行前委扩大会议,依照目前的革命形势和党中央的判断确立了本阶段红四军的战略规划与斗争策略,清晰地指出抓住蒋桂战争即将爆发之良机,在江西南、福建西等敌对势力薄弱区域内开辟新的农村革命根据地的革命新道路。

会议后即刻草拟了《关于攻克汀州及今后行动方针向福建省委和中央的报告》,毛主席表示:“在国民党混战初期,以江西南、福建西20多个县为基地,以游击战术的形式,充分借助群众的力量,并且同时公开苏维埃政权割据,最终将闽西苏区与湘赣界线的割据区域相联系。”并着重指出“此计划一旦

决定,无论付出何种代价,都不可以放弃,因为这是向前进发的关键基石”^[2]。此早期战略构想,详细描摹了江西南、福建西红色割据区域连成一片的宏大蓝图,给中央苏区的成功创立指出了明确道路。不仅如此,这也进一步体现了毛泽东对中国革命的斗争特征和前进方向的认识达到了新高度,“农村包围城市”的革命思想已经生根发芽。长汀是中央苏区创立的重要源头之一,中央苏区的创立起始于长汀。长汀苏区的创立、稳固和发展,对于全国苏维埃运动起着举足轻重的作用。

1.2 长汀苏区的历史地位

长汀苏区作为中央苏区大后方,为其创立提供了强大的政治、经济和文化支持。长汀对于中央革命根据地的建设意义非凡。1929年初,中国共产党在长汀云骧阁创立了闽西首个县级红色政权。随后,长汀县苏维埃政府正式成立,这也是长汀苏区成功创立的标志。接下来的一年半时间内,毛泽东率领红四军挥军赣南,回战闽西,创立赣南和闽西苏维埃政府,将赣南及闽西两个紧邻的革命根据地成功连片。1931年10月,中共汀州市委和汀州市苏维埃政府在长汀正式成立,这标志着首个市级红色政权在中央苏区成功建立^[3]。

随着苏维埃经济体系的建立,有了财政支持的中央苏区工业体系架构逐渐成形。汀江水运发达,长汀苏区工业生产总

量占了中央苏区工业的近一半,两者的结合很好地保障了苏区工农群众和将士的民用、军用物资供应,承担着中央苏区的经济中心角色,长汀也因此被称为“红色小上海”。

此外,长汀苏区还成功建立了与中央苏区沟通的红色地下联络网。红四军在长汀通过开展教育活动、扶持手工业建设、扩展文化社团等一系列活动,将先进的文化思想宣传传播,从而让更多的长汀群众认识红军、认识苏维埃,投身到中国革命之中。由此,长汀苏区的文化事业也得到高度发展,承担起中央苏区的文化中心角色。通过实践的检验,长汀苏区的道路探索成为苏区精神的关键源泉,也成为毛泽东思想和中国革命道路理论成功创立的关键来源。

2 长汀苏区对中央苏区创建、巩固、发展和保卫的特殊贡献

2.1 战略支撑作用

长汀苏区作为中央苏区创立的关键支撑之一,为中央苏区提供了极为关键的战略基础。中国共产党早期对“中央苏区”的规划是把湖南、湖北、江西苏区与赣西南苏区连接成片,创立后来的中央革命根据地。当井冈山处于围城的紧急形势时,红四军第一次踏入长汀,这一举措不仅将红四军陷于不利的局面扭转,还使得福建西区革命进程向前一步,随后趁此良机将夺取的一些小区域创立为红色割据政权根据地。因福建、广东和江西苏区与赣西南苏区的位置距离不远,中共中央政治局决定让红四军尽快完成将湖南、湖北、江西苏区与赣西南苏区连接成片的任务规划。随着斗争形势的变化,福建苏区与江西苏区终于连在一起成为中央苏区。而若缺少长汀苏区的战略基础,中央苏区的最终成立可能会困难重重。长汀作为中央苏区的经济、文化中心城市,承担着中央苏区后方支援堡垒和东线战略守护的双重作用。

2.2 经济支撑作用

长汀交通便利、商业发达(全市国营、私营、公私合营企业达500多家)、市场繁华(每天由上海、杭州多地往来的商人超过700人,甚至达千余人),因此也就有了“红色小上海”的美称。这些企业商贩满足了中央苏区工农群众和将士的民用、军用物资的供给,粉碎了敌人的反“围剿”阴谋,对中央苏区的稳固做出了突出贡献。长汀苏区的群众和战士为捍卫中央苏区付出了许许多多的牺牲,也涌现出了一批又一批革命精英。长汀苏区人民群策群力,最终成功掩护和保障中央红军突围,对红军顺利进行战略性大转移有重要意义。在红军长征准备阶段,长汀英雄儿女参加红军补充团的人数将近1300人;而仅长汀、汀东、兆征三个小县城,便将借谷任务超额圆满完成,这

为后来的长征提供了有力的物资支撑。

3 苏区精神在长汀苏区的体现

3.1 关于坚定信念

坚定的革命信仰重点体现在对红军和对党的信任与赤忱上,同时也体现在对革命的无比坚定和执着上。在革命的大浪潮中,长汀苏区人民积极加入红军,坚守信念跟党走。《红色中华》曾统计过,自1931年到1934年,长汀地区加入红军的人数超过17000人。在扩大红军规模的“红五月”运动中,长汀10余天内新加入的士兵超过800多人,因此长汀在这次运动中被评为了模范县。自1929年到1934年的6年内,长汀孕育的优秀儿女超过2万人光荣地加入了革命,长汀也就有了“红军故乡”之称。那时,客家山歌作为宣传革命的文化武器,常常萦绕于耳,起到了良好的作用。“韭菜开花一管子心,剪掉鬍子当红军,保护红军万万岁,剪掉鬍子也甘心”,这首红歌真真切切地体现了当时人民对参加红军的热情与执着,也诠释了长汀群众对中国革命的忠诚与笃定。

3.2 关于求真务实

一是着重深入群众内部开展调研,二是脚踏实地、实事求是,三是知错就改、知行合一。毛主席第一次到达长汀,立刻翻阅《长汀县志》与《汀州府志》,展开理论调研,随后对长汀的阶级现状进行了深入掌握,在此基础上确立了打土豪筹款的有效政策。即使是在医院疗养期间,毛泽东同志也坚持召开群众座谈会,细心聆听群众的意见,最终对苏区经济建设的经验和教训进行了细致的归纳,一切从实际出发、实事求是才是关键所在。在红军占据汀州后,根据革命形势发展规律以及产生的新变化,领导人果敢地改变了原中央苏区计划,再次策划了中央苏区的宏伟蓝图,这也为中国革命的新道路夯实了基础。在长汀,“左”倾主义错误也曾严重地影响了革命的开展。据不完全统计,长汀县近300名党员干部被错杀,这对红军和党组织造成了巨大打击,对党和苏维埃政府在人民群众中树立的威信产生了较大的消极影响,最终对革命造成了不可估量的损失。直到1931年年末,毛泽东与周恩来针对此错误进行了严肃批评,“左”倾主义错误在长汀才得到彻底的纠正。正是这种不畏惧错误、知错就改的求是精神,在关键时刻对中国革命进行了拨乱反正,才进一步取得了广大农民和工人的支持,进而对苏维埃政权进行了巩固和发展。

3.3 关于一心为民

曾经一段时间汀州市盛行官僚主义,毛泽东同志对此作风则做出了严肃批评,他说道:“对待人民群众的切身利益,以

(下转第96页)

的学习兴趣。

多样化的教学方式对于学生注意力的提升有重要的促进作用。在小组合作的学习模式当中,教师可以在课堂上开展小组课文朗读比赛、小组课前重难点提炼比赛等,让文本内容以小组游戏的方式融入学生的学习当中,增加学生的学习兴趣的同时,能更进一步提高学生的语言组织和表达沟通能力,并且对于学生语文语感的培养有很大的帮助。

此外,在探究当中,情景创设是必不可少的重要环节。所谓情景创设,即以情景模拟再现的方式让学生二次感受文本内容,以自己为主体去感知作者的思想感情,这对于学生的进一步理解和感悟有促进作用。

2.4 拓展反思,及时总结

预习、质疑、探究最终的目的便是总结得以利用,因此在四环节里引导学生学会反思总结十分重要。在导航预习当中,教师可以提前引导学生查找同类知识点进行拓展思维训练,在质疑和探究过程的思维碰撞中及时引导学生记录、事后总结,能使学生一步一步形成自己的语文思维体系。在总结中,

(上接第 94 页)

及群众的生活困难,一点也不可忽略,一点也不可轻视。”例如,有一段时间,汀州市领导人只顾动员扩大红军,而对群众生活的难点却置若罔闻。汀州市群众的基本生活没有保障,柴米油盐酱醋茶这些最基本的生存物资难以保证,人民群众面临的实际困难得不到缓解。人民期盼政府可以加以帮助,但汀州市政府竟然无人理睬。毛主席就此严厉地指出:“我们应该坚决抵抗汀州市的官僚主义作风,面对一切汀州市这样的官僚主义领导人说不。”他还深入指示:“群众的一切生活困难,都应该成为我们关注的问题。只有解决这些问题,群众的需要得到满足,我们才能在实际上成为群众生活的领导者,人民才会真正拥护中国共产党。”其实这就是对党员领导班子牢固树立群众意识进行了约束,一切依靠伟大的人民。一心为民无疑是改良党员领导班子作风的核心。

切实关注农民和工人群众的实际利益,全心全意为工农群众着想,才能赢得广大人民群众的支持,方能取得最终胜利。而只有把群众意识牢记于心,站在广大人民的现实面,将心比心,为人民谋福利;只有坚定不移地走群众道路,方能尽量避开弯路,将任务安排落到实处,做到立党为公、执政为民。

3.4 关于清正廉洁

长汀苏维埃政府扶清风、倡艰苦,苏维埃政府党政人员以及红军指挥员就要做好表率、亲身实践、一切从简。苏区领导不畏艰苦,自备物资出任务,穿着草鞋打战斗,夜打灯笼问贫

学生能够对前面环节的内容学习进行重温回顾,反思遗漏点的同时再次总结重难点。

3 结语

语文教学四环节并非固有的语文教学公式,而是不断演变更新的教学辅助工具。教师在实际教学中,应当结合学生的学习动态和时下教学改革动态进行教学改进和完善。同时,语文教学四环节也绝非孤立的个体环节,每个环节都紧密联系,环环相扣,缺一不可。因此,教师在利用语文教学四环节进行实践教学时,要有全盘把控的视角,引导学生总体把控学习环节,形成自己的语文学习思维体系。

参考文献

- [1]郝俊格.浅谈新课程背景下如何提高小学语文课堂教学的有效性[J].学周刊,2015(23):137.
- [2]陈秋源.突出小学语文语用教学的四大环节[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2017(3):7-9.
- [3]王齐.小学语文“四环节”教学模式的构建与实践[J].青海教育,2015(22):42-44.

苦,这在当时的苏区是常见之景。苏维埃政府极其关注领导班子的清廉作风建设,多次推出相关的文件、法案等,严格管理财政支出,制定完善的预算规程,公示经费使用明细;制定有效肃贪和反对浪费的政策,建立了比较完善的督查程序。中国共产党身体力行,苏区人民在两个极度对立的政权中也真切感受到:只有苏维埃政府才是为群众谋福利的政党,才是廉正亲民的政府,才是全心全意为群众服务的政府,才是应当追随和信任的选择。

3.5 关于争创一流

在长汀,中国共产党首次描绘了苏区的宏大蓝图,创立了中央苏区首个县级红色政权、首批区别于民营的企业、首座为中国人民和中国共产党服务的医院、第一支地方武装、第一个军团建制以及著名的汀州市苏维埃政府。除此之外,长汀在多个领域也被评为先进模范,如红坊区获评福建苏维埃政府第二模范区;中坊乡近乎 100%的青壮年加入红军,获评“为保卫苏区而战”荣誉称号。

参考文献

- [1]卓国志.中央苏区的经济中心——长汀[J].百年潮,2018(7):80-85.
- [2]邱明华.长汀、宁化中央苏区县历史共性之探析[J].福建党史月刊,2016(9):48-50.
- [3]丘有阳.略论长汀苏区的历史地位与体现的苏区精神[J].福建党史月刊,2012(24):90-93.